编辑 王惠 | 美编 王良杰 | 校对 燕原斌

### 不敢大笑、不敢跳跃、不敢出门……

# 原来是"吊床"塌了



本报记者 刘泓雨 通讯员 张彤

"我一咳嗽或打喷嚏就漏尿,跳广场舞时突然湿了裤子,现在都不敢出门锻炼了……"

"我有件难为情的事,阴道里有个肉球掉出来,感觉堵得难受……身边的姐妹都说这是变老的正常现象。"

在徐州市妇幼保健院,女性盆底功能障碍亚专科专家刘明敏每 天都会听到患者这样的困扰。

#### 漏尿不是"变老信号"而是盆底功能在呼救

"正常的盆底就像一张'吊床',吊力良好,把膀胱、子宫、直肠等盆腔脏器稳地承托在正常位置。然而,当盆底'吊床'的弹性变差,'吊力'不足,也就是盆底肌松弛时,'吊床'上的器官就无法维持正常位置,从而出现盆腔脏器脱垂、漏尿等问题。这些都属于盆底功能障碍性疾病。"刘明敏用专业而形象的比喻解释道。

为什么会漏尿?刘明敏表示,通常是 由以下几种因素导致的:

生育因素:孕期子宫压迫膀胱,再加

上分娩导致的盆底肌损伤,是近40%宝妈 遭遇"漏水危机"的首要因素。

年龄警报:45岁—59岁女性高发,雌激素下降让盆底肌像"松紧带"失去弹性。

肥胖压力:BMI每增加5%,漏尿风险涨20%,因此,腰围管理刻不容缓。

遗传体质:母亲有漏尿史的女性,其风险可能翻倍。

慢性困扰:长期便秘、咳嗽,以及搬重物,腹压悄悄伤害盆底。

运动误区:高强度运动,如蹦床、跳跃或运动姿势不当,可成"漏尿加速器"。

#### 盆底松弛如何修复?

刘明敏表示,盆底松弛情况因人而 异,可以根据个人情况对症选择治疗 方式

对于轻中度压力性尿失禁,或作为 手术辅助治疗,可采用非手术治疗方 式,主要包括盆底肌肉锻炼,如经典的 凯格尔运动,坚持3个月以上效果显著; 盆底电刺激,通过生物反馈,帮助准确 收缩盆底肌;膀胱训练,建立规律排尿 习惯,逐渐延长排尿间隔;药物治疗,可 采用 α 一肾上腺素能激动剂和阴道局 部雌激素治疗。

对于中重度患者,手术治疗则是首选 方式。可采用全盆底重建、骶棘韧带悬 吊、子宫悬吊术、无张力尿道中段悬吊带 术等,手术创伤小、恢复快、效果显著。

刘明敏特别提醒,"脱垂""漏尿"不可怕,约30%—60%的患者通过

非手术治疗能明显改善症状,并治愈轻度压力性尿失禁,产后半年内是盆底修复的"黄金时期"。但对于中重度脱垂病人,特别是合并有漏尿、严重阴道壁膨出的患者,应积极考虑手术治疗。医生会综合考虑患者具体情况,譬如年龄、手术史、脱垂严重程度、性生活需求等,建议一种最合适的手术,不要因为"难为情"而延误治疗,严重影响生活质量。

徐州市妇幼保健院妇科十六病区一 女性盆底功能障碍亚专科秉承 "精准诊 疗、微创技术、个体化康复"的核心理念, 致力于为女性患者提供全方位、全周期 的盆底健康管理服务。诊疗范围包括压 力性尿失禁、盆腔器官脱垂、产后盆底肌 损伤、外阴私密整形等,助力广大女性重 拾自信,提升生活质量。



## 夜间腿部不适难入睡 **警惕"不宁腿综合征"**

#### 本报记者 马薇妮

1个月前,72岁的崔阿姨开始 出现失眠症状,入睡困难,躺在床 上辗转反侧难以入眠,有时甚至整 夜无眠。晚间休息不好,白天就感 觉精力不济、头昏脑涨,严重影响 日常生活。于是,家人带崔阿姨前 往徐州市东方人民医院老年精神 科就诊。

接诊的主治医师石程程详细了解了崔阿姨的情况,并为她进行了评估。崔阿姨被诊断为不宁腿综合征,经过系统的药物治疗和物理治疗,崔阿姨双腿的不适感、夜间睡眠质量以及焦虑情绪都得到极大改善。

"不宁腿综合征是临床上常见的一种神经系统感觉运动障碍性疾病。"石程程介绍,其主要特征为产生强烈且几乎难以抗拒的活动腿部的冲动,同时肢体可能会出现各种异常感觉,如蚁爬感、蠕动感、灼烧感等,甚至还有疼痛感。该症状大多在傍晚或有疼痛感。该症状大多在傍晚或夜间发作,在安静或休息状态下会加剧,活动后则会有所缓解,而且身体的其他部位,如上肢、面部、腹部、背部等有时也会受到影响。

"很多人认为这是老年病,但 实际上它在任何年龄段都有可能 发生。"石程程指出,不宁腿综合 征依据病因可分为原发性和继发 性两种类型。原发性患者一般有家 族遗传史,这类患者的症状通常始 于青少年时期或成年早期,可能会伴随终身,不过病情进展较为缓慢。继发性患者大多在40岁之后发病,与多种神经系统疾病(如脑卒中、多发性硬化、帕金森病、脊髓病变等)、铁元素缺乏、妊娠或慢性肾脏疾病相关。此外,部分药物或物质可能诱发或加重症状,例如抗抑郁药、抗精神病药、抗组胺药、尼古丁、酒精、咖啡等。

"应对不宁腿综合征,走出误 区、科学干预是关键。"石程程强 调,很多患者会陷入误区,有着"忍 一忍就过去了""多运动就能痊愈, 越累效果越好"等想法,其实这种 疾病不会自愈,拖延只会使症状愈 发频繁、严重。

石程程提醒,如果每周至少出现2至3次腿部不适等症状,且持续时间超过1个月,应尽早前往医院就诊,避免耽误病情。成外,她建议在日常生活中养成人好的睡眠习惯,睡前避免损损适动,停用可能导致或加量运动,停用可能导致心态态,保持良好的心态,保持良好的心态。降低发作频率。



# 徐矿总医院骨科 路身"国家队"

10月18日,国家骨科医学中心 骨科专科联盟智能骨科分联盟授牌 仪式暨北京积水潭医院智能骨科及 医工交叉研讨会在北京举行。徐州 矿务集团总医院党委书记、骨科机 器人应用专家王云清,骨科学科带 头人朱自强代表医院赴京参会,并 接受联盟成员单位证书。

"此次能够入选国家骨科医学中心的智能骨科分联盟,是对 我院骨科过往工作的极大肯定, 更是一份沉甸甸的责任与期许。" 王云清在授牌仪式后表示,医院 将紧紧抓住此次契机,以加入"国 家队"为新的起点,持续深化在智 能骨科领域的科研创新与临床 践,致力于将最前沿的技术应用 于日常诊疗,为广大患者提供更 加优质、高效、精准的骨科诊疗服 务,为"健康中国"战略的落地实 施贡献徐矿力量。

徐州矿务集团总医院骨科作为江苏省省级临床重点专科,多年来在学科建设、人才培养和技术对新上深耕不辍,成果丰硕。面高对医疗科技的飞速发展,医院高重点引度,积极拥抱变革,近年来通过引进骨科手术机器人等尖端智能设备,大力开展机器人等尖端智能设备,大力开展机器人等尖端智能设备,大力开展机器人辅助精准的手术、个体化3D打印技术植入可手的精准度与安全性,有效缩多复杂骨科疾病患者。